

О. А. Сухова

Пенза, Пензенский государственный университет

ЗАТО Г. ЗАРЕЧНЫЙ В КООРДИНАТАХ ГЕНДЕРНОЙ ИДЕОЛОГИИ

12 августа 1958 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР № 742/4 в г. Пензе был образован Заречный район за счет части территории Заводского и Ленинского районов. 10 декабря того же года статус административно-территориального образования вновь изменился – Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за № 742/10 Заречный район г. Пензы был преобразован в город областного подчинения с наименованием – Заречный. По мере завершения строительства градообразующего предприятия становится актуальным вопрос о введении режима особой секретности. 3 марта 1962 г. согласно Постановлению Совета Министров СССР за № 223-107с город превратился в закрытую зону и поменял свое официальное название. Теперь наименованием данного населенного пункта становится – Пенза-19. С июня 1966 г. город получил открытое наименование «город Пенза-19».

Образ закрытого пространства, обнесенного колючей проволокой, охраняемого периметра, а в представлениях обыденного сознания, «зоны», был привычным элементом повседневности на протяжении всей истории города. Сначала, это понятие обозначало место работы заключенных двух колоний ИТК-2 и ИТК-3, силами которых возводились городские кварталы на начальном этапе строительства. Затем, после «закрытия» города внутри «зоны» оказались и сами зареченцы. Однако возведенный вокруг города периметр не был чем-то пугающим, его появление не оставило каких-то тревожных воспоминаний: где-то далеко, за лесом росли невидимые стены. Напротив, жители города приобрели определенную защищенность, чувство собственной избранности и исключительности.

Въезд в город был запрещен всем родственникам кроме родителей, «жители города были осведомлены о существовании уголовной ответственности за передачу посторонним лицам информации о месте своего проживания». Сохранилось и воспоминание о том, какие сильные переживания вызывало опасение утраты пропуска.

Производственную повседневность на градообразующих предприятиях ЗАТО отличали готовность к риску, к напряженному и самоотверженному труду, творчество и инициативность, рационализаторство и изобретательство. Причем, если техническое творчество в стране в целом было направлено на совершенствование существующей техники и технологии, то в закрытых городах – и на создание принципиально новых образцов.

Кроме того, закрытые города создавались как поселения элитарного характера. Изначально ЗАТО проектировались как новый тип подлинно социалистического

города с высоким уровнем производственной и социальной инфраструктуры. Процесс их создания отличался рядом факторов, не свойственных обычному градостроительству. В числе таковых следует назвать: режимность возведения объекта; широкое использование труда заключенных; сжатые сроки строительства; приоритетное (по отношению к другим городам) обеспечение необходимыми строительными материалами, оборудованием, продуктовыми и промышленными товарами; масштабные миграционные процессы, стремительно менявшие состав населения. В этом случае условия жизни в городе будут определять: изолированность, закрытый характер существования (фактор «зоны»); особый режим секретности и жесткого контроля за его соблюдением; высокий уровень применяемых технологий и новой техники, а, следовательно, повышенные требования к качеству образования и профессиональной подготовки; специальный отбор населения и, как следствие этого, преобладание молодежи и трудоспособного населения в возрасте до 40 лет, особенно на начальных этапах развития города; привилегированное снабжение, повышенные стандарты материально-бытового обеспечения горожан.

Конечно, говорить об исключительных характеристиках, о своеобразии социального восприятия можно применительно к тому сообществу, которое формировалось непосредственно в момент образования и в начальный период развития города. Именно зареченцы, переехавшие в город в 1950-х – 1960-х гг., становились носителями уникального универсума ценностных ориентаций. Как вспоминает П. Е. Присяжная, «Высокий социальный статус закрытого города и его жителей порождал ощущение гордости за оказанное доверие; ...конечно, всем хочется иметь какие-нибудь льготы». Судя по воспоминаниям зареченцев, ощущение «закрытости» характеризовало скорее отношение к городу извне, стереотип обывательского восприятия, скажем, населения областного центра. В оценках же жителей Пензы-19 доминирует характеристика комфортности проживания («курортный городок»), ощущение своей избранности.

Городское сообщество такого типа можно было бы определить как некую социальную группу, которая жила и трудилась в искусственно созданных условиях секретной системы. Закрытые города представляли собой двойственную систему: с одной стороны, повышенный уровень производственного и бытового комфорта, тиражирование образцов элитарной культуры, а, с другой, – непосредственная близость реальной опасности, ощущение режимности и подконтрольности, вынужденный разрыв родственных связей. А в процессе реализации концепции «социалистического города» особое значение будет иметь масштабная политико-воспитательная работа партийных комитетов по насаждению коммунистических, коллективистских идеалов.

Наиболее высокой степенью значимости для работающих на градообразующих предприятиях (и для жителей ЗАТО в целом) обладали директора атомных комбинатов и научные руководители. Силу их авторитета определяли личностные и

организаторские качества, всеобъемлющая забота о нуждах работающих и высокий профессионализм.

Оценивая статусное положение жителей ЗАТО, необходимо отметить, что непосредственное участие в выполнении важнейших правительственных заданий, значительно большие возможности в удовлетворении материальных и духовных потребностей обеспечивали привлекательность работы на градообразующем предприятии. В результате, более высокий статус имели работавшие на секретных предприятиях, чем работавшие в других учреждениях и организациях города. По воспоминаниям зареченцев, в городе существовало два основных места работы: «41-й ящик – стройка и 46-й ящик – завод».

В оценках массового сознания господствующее положение на вершине социальной иерархии прочно занимала техническая интеллигенция. Социальное структурирование в коллективах атомных производств отличалось престижным статусом работников основных цехов в сравнении с работниками вспомогательных; обслуживающий персонал занимал более низкую ступень, чем вышеназванные категории.

Статус ЗАТО становится важнейшим фактором, повлиявшим на формирование специфики конструирования гендерных отношений и гендерных ролей. По мнению И. С. Клециной, гендерная идеология как механизм социальной организации и поддержания установленных моделей отношений между полами представлена в традиционной и эгалитарной формах. В случае с ЗАТО милитаризация производственной повседневности, жизнь в «зоне» объективно будут порождать традиционный (патриархальный) тип государственной политики по отношению к гендерным ролям. Однако характерной особенностью системы ценностей в закрытом городе являлось восприятие трудовой активности как социально-политической ценности. Следовательно, работавшим в закрытых городах будет свойственно ценностно-ориентационное единство, сложившееся в ходе социально-ценной и личностно-значимой совместной деятельности. Это, в свою очередь, способствовало трансформации представления о гендерных «контрактах», стереотипах гендерного поведения, определяемого идеологической практикой государства. Женщина становилась не просто «работающей матерью», она проявляла не свойственную данной роли гражданскую активность, вторгаясь в сферу традиционного «мужского» поведения.